

Homoródkeményfalva, 13.sz. lakóház

Az 1873-ban épült kétszintes lakóház a Hargita megyei község jeles pontján, a Felszeg 1 helyrajzi számú telkén áll. A megjelenésében is rangos épület a falu életében fontos szerepet töltött be. Lakópincéjében gyűltek össze téli estéken a helybéliek fonni, kukoricát fosztani. Munka közben minden bizonnal énekeltek, innen kapta a helyiség a „kórus” elnevezést. Az alsó és a felső szint is két helyiségből áll. Az emeleti szint faszerkezetű tornácára az épület végénél induló lépcső vezet.

Az utca felől kőfallal és az 1933-ban épült ún. kötött kapuval lezárt telken álló épületet jelenlegi tulajdonosai az építtető – Bencze Mózes és neje Pál Mária – leszármazottaitól vásárolták 1992-ben, eredeti, átalakítások nélküli, de nagyon leromlott műszaki állapotban - a tető beázott, a falakon jelentős repedések, az ablakok üvegezés nélkül.

A felújítás érdeme, hogy helyi, tapasztalt mesteremberek bevonásával igyekeztek mindent az eredeti formában helyreállítani. A munkák kb. 4 évig tartottak. Az eredeti alaprajzi elrendezést, a szerkezeteket, a díszítéseket megőrizték, a komfortosítás érdekében mindössze a pinceszinti hátsó helyiségből választottak le egy kisebb helyiséget fürdőszobának. Az ajtókat és az ablakokat is mindenütt megőrizték, a hiányzó vasalatokat egykorú, bontásra ítélt épületekből származókkal pótolták.

A házat helyben vásárolt régi bútorokkal rendezték be. Az emeleti hátsó szobába pedig különös érték, a szomszédos Abásfalván a XIX. században működött Balázs nevű bútorfestő dinasztianak néhány festett berendezési tárgya került.

A bontásra ítélt ház megmentésével, példamutató helyreállításával, szinte teljesen eredeti, berendezett formában maradt fenn a Székelyföld egyik jellegzetes lakóház típusa. Az épületet nem csak Homoródkeményfalva és Székelyföld, hanem az egész Kárpát-medence építészeti öröksége részének tekinthetjük.

Köszönet Gyöngyössy Magdának és Gyöngyössy Jánosnak!

Tulajdonos, tervező és kivitelező: Gyöngyössy János